

Место встречи — Кремль

В Кремле, в кабинете Председателя Совета Союза Верховного Совета СССР, встретились представители журналистики и руководители крупнейших ведомств космической отрасли. По поручению ЦК КПСС они совместно обсудили перспективы и возможности космического полета советского журналиста.

Стол был длинный, но его вполне можно считать круглым. «Журналистскую» сторону представляли правдисты А. Покровский и автор этих строк М. Ребров из «Красной звезды», заместитель председателя правления Союза журналистов СССР И. Зубков. К сожалению, из-за командировки отсутствовал председатель космической комиссии В. Губарев. Ведомственную точку зрения выражали министр общего машиностроения О. Шишкин, первый заместитель главнокомандующего ВВС генерал-лейтенант авиации Е. Шапошников, начальник Центра подготовки космонавтов генерал-лейтенант авиации космонавт В. Шаталов, главный врач ВВС, председатель главной медицинской комиссии по отбору космонавтов генерал-майор медицинской службы С. Бугров, начальник 3-го Главного управления Минздрава СССР Е. Шульженко, заместитель Генерального конструктора космических аппаратов космонавт В. Рюмин, представители военно-промышленной комиссии Совета Министров СССР И. Бобырев и В. Пивнюк.



Рискну сказать, что обе стороны, журналистскую и государственную, представлял и уравновешивал хозяин кабинета Иван Дмитриевич Лаптев — и как председатель правления Союза журналистов СССР, и как Председатель Совета Союза Верховного Совета страны.

Олег Николаевич Шишкин как старший в отрасли справедливо

(Окончание на 2-й стр.)

МЕСТО ВСТРЕЧИ — КРЕМЛЬ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

начал с того, что считает самым главным безопасностью человека, отправляемого в космический полет. Этот вопрос включает как медицинские, так и технические аспекты. «Мы всё проходили в жизни, сталкивались с самыми рискованными ситуациями, и жестко придерживаемся этого принципа». Поэтому первой должна оценить готовность журналистского корпуса космическая медицина.

Она-то как раз, вместе с космической комиссией СЖ, пришла к этому дню не с пустыми руками. Из 37 журналистов, представленных к стационарному обследованию, сообщили руководители медицинского отбора, шестеро выдержали экзамен на здоровье. Станислав Алексеевич Бугров назвал тех, кого к этому моменту главная медицинская комиссия считает возможным допустить к специальным тренировкам. Разумеется, в рамках профессиональных журналистских задач и краткосрочного полета экспедиции посещения.

Это Юрий КРИКУН — Киев, студия Укртелефильм; Павел МУХОРТОВ — Рига, газета «Советская молодежь»; Светлана ОМЕЛЬЧЕНКО — Москва, газета «Воздушный транспорт»; Валерий ШАРОВ — Владивосток, собственный корреспондент «Литературной газеты»; полковник Александр АНДРЮШКОВ, подполковник Валерий БАБЕРДИН — оба москвичи, из газеты «Красная звезда».

«Медицинских противопоказаний нет», — прозвучало на совещании. А как с техническими?

Владимир Александрович Шаталов отметил как серьезное достижение космического планирования то, что наконец есть долгосрочная программа работ Центра подготовки космонавтов — вплоть до 1993 года включительно. Она основана на технических задачах Минобщмаша, исходя из которых и подбираются экипажи, знающие теперь свои цели на долгую перспективу. Что касается очередного полета, вызвавшего журналистские притязания, то подготовка к нему находится в завершающей стадии. В конце мая экипажам

предстоит дополнительное медицинское обследование, в июне — госэкзамены, комплексные тренировки, в июле — отлет на космодром. Представители Японии находятся на подготовке в ЦПК с октября прошлого года, она должна завершиться к 17 ноября. Это несколько больше года, их учебный план насчитывает 2.100 часов. В него входят семь месяцев общекосмической подготовки и 6,5 — в составе экипажа. Учтено интенсивное изучение русского языка, а также все возможные ситуации, связанные с проблемами выживания в аварийных случаях. Были тренировки в снегу, в северных районах, в разгар зимы, предстоит морское «приводнение» — все это необходимо пройти каждому кандидату в полет. К слову, подготовка командира экипажа и бортиженера занимает вдвое больше времени.

— Мы готовы принять в свою семью и нашего, советского, журналиста, обеспечить его всестороннюю подготовку, но в полном объеме, обеспечивающем безопасность и необходимую уверенность, она займет примерно год. Пока же у нас на этот счет не было никаких распоряжений, документов, конкретных сроков...

— История вопроса такова, — сказал Валерий Викторович Рюмин, — журналист в космос уже летал, это Виталий Севастьянов... Все места на планируемых кораблях заняты, запуск же отдельного транспортного корабля на неделю будет стоить 23,6 миллиона рублей... Лишь один ближайший корабль остается двухместным, но по программе на нем намечено возвращение ценной продукции с установок комплекса «Мир»... Сейчас говорить о полете советского журналиста раньше японского — это просто смешно... И вообще народ наш на фирме не понимает, зачем нужен этот престижный полет — тогда и токарь в космосе первым должен быть наш, и пекарь первым...

К сожалению, известный и истинный космический ас повторил заученные фразы о том, что предлагаемый полет советского журналиста сводится только к амбиции и престижу. К сожалению — потому что он выступал от имени головного предприятия по пилотируемым космическим

полетам — НПО «Энергия». И сам пережил, кстати, немало рекордных и престижных инициатив родной фирмы, выполнявшихся многие годы неукоснительно.

Точка зрения специалистов, представляющих военно-промышленную комиссию Совмина, с этим не совпала. Журналисту нужно лететь в космос — таково мнение ВПК, уже «благословившего» наших кандидатов на медицинское обследование. И уже на этом этапе, отметили они, печаль сумела глубже вникнуть в серьезные и острые проблемы подготовки космонавтов. Но спешить незачем — тренировочный процесс должен идти обычным порядком. И обязательно должна быть составлена четкая и убедительная программа полета, преследующая широкие политические и коммерческие цели.

Для журналистов было довольно неожиданным, что на фирме так упорно идут разговоры только лишь о престижности и амбициозности их планов, в то время как печать сообщает о проекте «Космос — детям», стартовавшем по инициативе космических репортеров. Это обширная образовательная и научно-просветительская программа со своим благотворительным фондом, в которой участвуют и активисты ВАКО «Союз» со своим президентом космонавтом А. Серебровым, и многие молодые специалисты тех же космических фирм из хозрасчетных инженерных центров, заинтересованные в пропаганде успехов советской космонавтики и ее экономической отдаче на основе конверсии.

— Я заинтересован в том, чтобы советский журналист полетел в космос, — ответил на это Олег Николаевич Шишкин. — Прежде всего потому, что мы отстали в пропаганде космонавтики, осведомляем ее урывками, часто строим на взаимных обидах и недопониманиях... Это должен быть полет как бы со всеми нашими звездами, заинтересованными в рекламе своих возможностей и достижений. Я даю вам слово, что мы не отстаем ни от американцев, ни от японцев по космосу. Завтра, может, отстанем — появится станция «Фридом», острая конкуренция... Чтобы не отстать, надо выходить на международный рынок, и здесь

для пропаганды наших космических возможностей я очень серьезно расцениваю полет журналиста. При этом мы просим, чтобы журналисты не отступали от своих позиций, не становились на путь захваливания, и всюду, так же, как в ИМБП, описывали все хорошее и все плохое, что видят...

Однако технологическое время, согласился со своими коллегами министр, не позволяет запустить нашего журналиста раньше японца. Это сейчас значило бы рисковать человеческой жизнью. Но одинаковых полетов не бывает, предстоит интересная программа с новыми модулями, с участием «Бурана»... Поэтому есть предложение дать два задания: НПО «Энергия» посмотреть программу, и предложить экспедицию, где возможно участие советского журналиста. Союзу журналистов СССР предложить свои кандидатуры, которые в установленном порядке поступают на обучение в Центр подготовки космонавтов...

— Журналисты — глаза и голос целой нации, — подвел итог дискуссии И. Лаптев. — Их участие в полете, да и сама жизнь в отряде космонавтов, так же как обследование в институте, осветит внимание общества к космонавтике — не только к ее победам, но и болям. К тому же приближающийся Закон о печати сделает прессу достаточно независимой, ее авторитет и влияние несомненно повысятся... Если бы, например, в свое время пресса вмешалась активнее в космические проблемы, возможно, не произошло бы такое урезание бюджета космонавтики... Так что вы сами скоро будете ловить журналистов, чтобы сотрудничать с ними... Но в то же время никакой другой полет не должен выполняться с такой гарантией успеха. И с точки зрения медицинской и профессиональной подготовки, и с точки зрения программы, развернутой самым широким образом.

Предложение принимается. Совещание рекомендует Союзу журналистов и ведомственным организациям определить кандидатуры журналистов, которые поступят на подготовку в ЦПК, и разработать программу полета с их участием.

А. ТАРАСОВ.